
 
 
 
 
 
 
Besluitenlijst raadsvergadering Overbetuwe d.d. 6 juli 2010 
 
 
Aanwezig: De dames J.J. van Brakel-Huijgen, J.F.M. Janssen-Huijs, D.A. Kloosterman-van 

Kamperdijk, G.C. Koopmans-Jacobs, G.M. Penning de Vries, W.J. Seinhorst, A.J. Versluis 
en E. Tuijnman (voorzitter) en de heren R.J. Bax, F. van Beers, J. Beumer, L. Consoli, R. 
Eefting, E.A.W. Elbers,  J.G.M. van der Heijden, J.R. Hoekstra, R. van Hoeven, W.H. Hol, 
J.P.F. van Hulst, J. Joon, R. Kaya, M. Langeveld, R.H. Latour, P.C. de Leeuwerk, B.A. 
Ross, C.G.J. Verhart, H.W.G.M. Vreman, P.W. de Waard en A.J. van den Brink (griffier).  

 
Afwezig: Mevrouw C.G.H.M. Giesen en de heer M.J.M. van den Boogaart. 
Ook aanwezig:  De wethouders J.A.M.van Baal, R.W. Mooij, F.M.J. van Rooijen en F.H.G.M. Witjes en 

secretarissen Th.M.M. Hoex en W.J. Salet.  
 
 
Nr. Onderwerp Besluit 

1. Opening. De voorzitter opent de vergadering om 19.00 uur. 
 
Stemmingsnummer: nr.4, dhr. J.Beumer. 
 
In de vorige raadsvergadering staakten de stemmen over de 
101

e
 administratieve wijziging waardoor het vanavond weer aan 

de orde komt. Omdat heropening van de beraadslaging niet 
nodig is, wordt meteen tot stemming overgegaan. Het voorstel 
wordt unaniem verworpen. 

2. Vaststelling agenda. 
 

De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld. 
 
 

3. Ingekomen stukken en 
mededelingen.  
 

Melding van afwezigheid: mw. C.G.H.M. Giesen en dhr. M.J.M. 
van den Boogaart.  

4. Spreekrecht publieke 
tribune. 
 

De aangemelde inspreker is niet aanwezig.  

5. Kadernota 2011. 
 

D66 ondersteunt de uitgangspunten van de begroting 2011 – 
2014. De 10% korting op de algemene uitkering, halvering van 
het budget voor nieuwe plannen waarbij oud voor nieuw beleid 
gaat, vinden zij goede keuzes. De kaasschaafmethode werkt 
niet. Er moeten keuzes gemaakt worden die op kwaliteit 
gebaseerd zijn waardoor projecten niet of gefaseerd uitgevoerd 
worden. De discussie moet niet gaan over personele budgetten, 
maar over de gewenste ambities op basis van realistische 
uitgangspunten. D66 wil deze discussie aangaan bij de 
begrotingsbehandeling 2011. D66 steunt de amendementen 
van GL (nr. 1, bijlage 1) en GBO (nr. 2, bijlage 2) niet. Als de 
CU het amendement (nr. 3, bijlage 3) aanpast met de strekking 
dat het oorspronkelijk bedrag wordt gehandhaafd, dan kan D66 
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dit steunen. Als de CU het oorspronkelijke amendement 
handhaaft dan stemt D66 tegen.   
GL heeft zorgen dat de urgentie die in het land heerst om echt 
te kijken wat er moet veranderen, hier aan het wegebben is. GL 
wil hier voor waken, omdat ook de gemeente Overbetuwe echt 
moet hervormen. GL wil de vrijheid hebben om terug te komen 
op (bezuinigings)voorstellen uit de kadernota. Vanuit deze 
achtergrond steunen zij het amendement van GBO (nr. 2). 
Daarnaast vragen zij zich af wat voor risico’s de gemeente loopt 
met de grote projecten? Een verbeterde rapportage waarbij de 
risico’s inzichtelijk worden, is nodig bij de heroverweging van de 
grote projecten. Deelt het college deze zorgen rond de grote 
projecten en wat gaat zij doen om deze zorgen weg te nemen. 
GL heeft een amendement op gesteld (nr. 1) om als raad de 
vrijheid te hebben andere kaders te stellen bij het percentage 
van de OZB verhoging. GL wil deze wel zo laag mogelijk 
houden, maar het wil de vrijheid om te kunnen kiezen tussen 
het niet verlagen van de uitkeringen en het wel (meer) 
verhogen van de OZB. GL steunt het amendement van de CU 
(nr. 3), of het bedrag nu wel of niet wordt aangepast.  
GBO vindt het jammer dat de discussie over ‘schatgraven’ pas 
in september plaatsvindt. De partij heeft de volgende zorgen:  
- De ontwikkeling van de loonkosten en premies;  
- Vermindering van 8 fte bij de afdeling OR. GBO heeft hier 
zorgen over, omdat de staat van de openbare ruimte slechter 
wordt.  
- De post kinderopvang; de partij twijfelt over de haalbaarheid 
van deze bezuiniging.  
- De bestemmingsreserve wegen is veel te hoog en dit geldt 
ook voor het begrotingsbedrag voor straatverlichting. Dit had 
eerder onderkend moeten worden gezien de hoge bedragen.  
- Het college gaat uit van een 10 % daling van de algemene 
uitkering. De laatste berichten lijken beter uit te vallen voor de 
gemeentes, maar het blijft een onzekere factor.  
- In het kader van de afvalstoffenheffing heeft GBO twijfels over 
de kostendekkende tarieven. GBO kan dit punt niet steunen. In 
de commissie Ruimte van september komt het onderwerp aan 
de orde zodat bij de begrotingsbehandeling duidelijkheid is over 
het afvalstoffenbeleid en wat hiermee te doen.  
- GBO kan de bestemmingsreserve voor het nieuwe 
gemeentehuis niet steunen en dient daarom een amendement 
in (nr. 2). Zij willen eerst meer financieel inzicht in het project. 
GBO vraagt of de raad voor de begrotingsbehandeling een 
financieel overzicht kan ontvangen over het project huis der 
gemeente. GBO zal het amendement van de CU steunen en 
wacht het antwoord van de wethouder af voordat het wel of 
geen steun uitspreekt voor het amendement van GL.  
CU benadrukt dat de politiek gevoelige onderwerpen nog 
komen waarbij de raad keuzes moet maken die het tot nu toe 
heeft vooruit geschoven. Het minimumbedrag van de algemene 
reserve is niet vastgesteld in de raad van november, terwijl de 
kadernota en het amendement van GBO hier wel van uit gaan. 
De reserves en budgetten worden nu zoveel mogelijk naar 
beneden bijgesteld waardoor de kans op overschrijding 
toeneemt. Er worden meer risico’s genomen en de CU heeft 
hier zorgen over. Kunnen de nodige reserves weer op peil 
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worden gebracht? Bij de nieuwe programmabegroting moeten 
knopen zijn doorgehakt en de CU verwacht daarvoor 
voorstellen van het college. CU steunt het amendement van 
GL. T.a.v. het amendement van GBO kan het alleen punt 4 
over de bestemmingsreserve steunen; de andere punten heeft 
de partij moeite mee. Daarnaast wijzigt de CU het eigen 
amendement zodat het gehele oorspronkelijk bedrag van 
25.000 euro in de kadernota gehandhaafd blijft (bijlage 4). 
VVD geeft aan dat het nu niet om harde bezuinigingsingrepen 
gaat. De antwoorden op vragen over de junicirculaire stellen de 
partij gerust. In de volgende fase moet gekeken worden naar de 
echte bezuinigingen waarbij de VVD geen voorstander is van 
de kaasschaafmethode. Veel en kleine bezuinigingen zal 
burgers op vele fronten kunnen treffen. Kiezen voor slechts een 
beperkt aantal grote bezuinigingen, kan voor de burger op 
minder fronten een impact hebben. Waarschijnlijk moeten er 
drastische keuzes gemaakt worden waarbij ook de grote 
projecten bekeken moeten worden. Dit heeft als voordeel dat 
het weerstandsvermogen verbeterd. De VVD steunt het 
amendement van GL en van het GBO niet. Het kan alleen het 
amendement van de CU steunen als de partij vasthoudt aan het 
oorspronkelijke bedrag van 25.000 euro.  
PvdA geeft aan dat in september keuzes gemaakt moeten 
worden. De partij pleit er voor eerst een inhoudelijke discussie 
te houden en daarna te kijken naar de budgetten. Het gaat ook 
om bezuinigen, herbezinning en investeren in de toekomst. Het 
verzoek is om de informatie n.a.v. het ‘schatgraven’ op tijd te 
ontvangen. Dit betekent dus ruim voor de 
Schatgraversconferenties zodat de politiek zich kan 
voorbereiden. Het referentiekader is bepalend. De gemeente 
komt vanuit een luxe positie door de hoge algemene reserve. 
Dit wordt veel minder en dan uitkijken voor het nemen van 
onverantwoorde risico’s. De vraag hierbij is wat normaal 
gemeentelijk beleid is? Het is belangrijk eerst te kijken waar het 
vandaan komt en wat hierbij normaal is. Waar wordt het geld 
aan uitgegeven, wat gaat het uiteindelijk per jaar kosten en is 
dat verantwoord? De PvdA ondersteunt de amendementen van 
GL en GBO niet. Als de CU vasthoudt aan het bedrag van 
25.000, waarbij de discussie plaatsvindt als het totale plaatje 
compleet is, dan ondersteunt zij dit amendement. 
CDA benadrukt dat de raad aan het college al eerder gevraagd 
heeft een personeel budget in te stellen zodat in de raad niet 
meer over fte´s gesproken wordt. Het CDA hoopt dat bij de 
begroting 2011 hier eindelijk uitvoering aangegeven kan 
worden. De partij is er geen voorstander van om de PNL nu al 
te halveren. Daarnaast willen ze de toezegging dat in het najaar 
een actuele rapportage volgt om de schatgraversdiscussie in te 
gaan. Ook gaan ze er van uit dat de effecten van de 
junicirculaire eind september verwerkt zijn. Het CDA steunt de 
amendementen van GL en het GBO niet, omdat er eerst een 
totaalplaatje moet zijn. Als de CU het amendement aanpast dan 
zal het CDA dit steunen. 
 
Wethouder Mooij benadrukt dat er geen richtlijnen zijn voor het 
niveau van de algemene reserve. De accountant stelt elk jaar 
vast dat, ondanks de risico’s, de gemeente toch een gezonde 
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algemene reserve heeft. Bij de najaarsnota verwachten we 
geen grote afwijkingen zoals nu opgenomen in de kadernota, 
behoudens wat gemeld is in de antwoorden op de vragen van 
het CDA n.a.v. de junicirculaire. De rapportage over grote 
projecten worden verbeterd n.a.v. het rekenkamerrapport. In de 
vorige begroting was uit gegaan van een toename van 12 fte 
voor Openbare Ruimte. Bij de heroverweging bleek dat de 12 
fte uitbreiding niet nodig was en dit is afgewaardeerd naar 8 fte. 
Dit betekent dus een beperktere uitbreiding voor de 
buitendienst. De raad krijgt in het kader van HdG een financieel 
overzicht. Daarnaast is het de bestendige gedragslijn dat als 
kosten gemaakt moeten worden hiervoor een 
bestemmingreserve wordt ontwikkeld.  
Per interruptie geeft GBO aan te begrijpen dat geld 
gereserveerd moet worden, maar zij willen graag financieel 
inzicht in de grote projecten zodat deze geschaduwd kunnen 
worden.  
De wethouder zegt toe dat eind augustus een collegebesluit 
wordt genomen over de voorstellen uit het schatgraven. De 
raad kan uiterlijk de eerste 2 dagen van september de 
informatie tegemoet zien. De wethouder begrijpt dat dit krap in 
de tijd is, maar de raad heeft dan nog 14 dagen om zich voor te 
bereiden op de raadsconferentie van 15 en 21 september.  
Wethouder Witjes geeft aan dat de commissie Ruimte 8 
september het diftar-systeem Overbetuwe bespreekt.  
Wethouder Van Rooijen geeft aan dat de bezuiniging op het 
budget voor kinderopvang een reële is, omdat namelijk minder 
gebuik gemaakt is van deze post dan voorzien. De nieuwe 
wetgeving heeft geen invloed op het budget. 
 
Tweede termijn; 
D66 benadrukt nogmaals dat de accountant specifiek aan geeft 
wel een bestemmingsreserve op te nemen voor het HdG. 
Hierdoor is hij tegen het amendement van GBO (nr. 2).  
GL trekt hun amendement (nr. 1) in, omdat uit de antwoorden 
van de wethouder nog genoeg keuzevrijheid blijkt.  
 
De voorzitter brengt achtereenvolgend de 2 amendementen en 
het collegevoorstel in stemming. 
Amendement GBO (nr. 2): 
De uitslag van stemming luidt:  
Voor: de dames Janssen-Huijs, Koopmans-Jacobs, Seinhorst 
en de heren Van Hulst, Langeveld, Vreman.  
Tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Kloosterman-van 
Kamperdijk, Penning de Vries en Versluis en de heren Bax, 
Van Beers, Beumer, Consoli, Eefting, Elbers, Van der Heijden, 
Hoekstra, Van Hoeven, Hol, Joon, Kaya, De Leeuwerk, Latour, 
Ross, Verhart en De Waard, 
zodat het amendement met 6 stemmen voor en 21 stemmen 
tegen is verworpen. 
Amendement CU (nr.3, aangepast): 
De voorzitter benadrukt dat dit amendement is aangepast in “dit 
fonds niet af te schaffen”.  
Hierna wordt het amendement unaniem aangenomen door de 
raad.  
Voorstel: 
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Voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs, 
Kloosterman-van Kamperdijk, Koopmans-Jacobs, Penning de 
Vries, Seinhorst en Versluis en de heren Bax, Van Beers, 
Beumer, Consoli, Eefting, Elbers, Van der Heijden, Hoekstra, 
Van Hoeven, Hol, Joon, Kaya, Langeveld, De Leeuwerk, 
Latour, Ross, Verhart, Vreman en De Waard. 
Tegen: dhr. Van Hulst.  
Zodat het voorstel van burgemeester en wethouders door de 
raad wordt aangenomen met 26 stemmen voor en 1 stem 
tegen.  

6. Sluiting. 
 

De voorzitter sluit de vergadering om 20.05 uur.  

 
Aldus vastgesteld ter openbare vergadering van 7 september 2010. 
 
 
DE RAAD VOORNOEMD 
 
 
De griffier,     De voorzitter, 
 
 
 
 
Drs. A.J. van den Brink    E. Tuijnman. 
 

 
Toezeggingen: 

• In de commissie Ruimte van 8 september het diftar-systeem bespreken.  

• De raad krijgt in het kader van het project HdG een financieel overzicht. 

• Eind augustus wordt een collegebesluit genomen over de voorstellen uit het schatgraven. De raad 
kan uiterlijk de eerste 2 dagen van september de informatie tegemoet zien. 

 
Bijlage 1: 

Amendement  1 
 
Registratienummer: 
 
Agendapunt : 5. Kadernota 2011 
Datum  : 06-07-2010  
 
De fractie van: GroenLinks 
 
Amendement 1 
 
Overwegende dat: 
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• De gemeente alles moet doen om eerst de eigen organisatie en het gemeentelijke 
beleid te herijken om financiën op orde te brengen als het gaat om bezuinigingen 

• Verdergaande hervormingen hierbij niet moeten worden geschuwd 

• Lastenverhoging voor burgers pas in de laatste instantie een middel is 

• Pas in september inhoudelijke afwegingen worden over het beleid voor de komende 
jaren.  

• Onduidelijk is of voldoende financiële middelen zijn te vinden om tot een sluitende 
meerjarenbegroting te komen 

• In dat proces de raad de vrijheid moet hebben om haar eigen afwegingen te maken 

• De kadernota op het punt van de OZB de bewegingsruimte t.a.v. het inhoudelijke beleid 
onnodig beperkt. 

 
stelt voor om in de kadernota  
 
Op pagina 17 
De zin: “Voor alle overige belastingen/heffingen wordt bij het opstellen van de begroting 
en de meerjarenraming uitgegaan van maximaal 1,5% tariefsverhoging per jaar.” 
 
te vervangen door: “Voor alle overige belastingen/heffingen wordt bij het opstellen van de 
begroting en de meerjarenraming uitgegaan van minimaal de inflatiecorrectie” 
 
Toelichting: 
GroenLinks heeft zeker niet de intentie de OZB bovenmatig te verhogen. Maar als laatste middel 
bij het afwegen van de belangen van de meest kwetsbaren in deze samenleving ten opzichte 
brede schouders van de gemiddelde inwoner willen wij richting september de mogelijkheid 
houden om te overwegen de OZB boven het inflatiecorrectie te verhogen. Wat ons betreft is dit 
onderdeel van de kadernota te strict geformuleerd. 
 
Ondertekening en naam: 
Mickel Langeveld 

 
Bijlage 2: 

Amendement 2 
 
Agendapunt : 5 
Datum  : 6 juli 2010  
 
De fractie van: Gemeentebelangen Overbetuwe 
 
 
 
overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat: 
 

• De kadernota een opsomming is van de resultaten van de operatie schatgravers tot nu 
toe 

• Er sinds het opstellen hiervan al inhoudelijke wijzigingen zijn met name op personeel   
financieel terrein 

• Het scenario voor de algemene uitkering nog niet vast staat 
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• Er nog een discussie gevoerd moet worden over de afvalstoffenheffing, waarbij de vraag 
centraal staat of 100% kostendekking haalbaar is en zo ja op welke manier en in het 
verlengde hiervan een afweging moet plaatsvinden over de wijze van heffing door middel 
van het diftar systeem in relatie tot de nieuwe wijze van inzameling , via de VIP’s en 
daarbij tevens in acht nemende de problemen met het ophalen via deze VIP's 

• De raad in eerder stadium , kadernota 2010, heeft besloten de weerstandscapaciteit niet 
te laten dalen onder de 14 miljoen 

• Met deze kadernota de weerstandscapaciteit 12 miljoen zou worden en daarmee onder 
vastgesteld niveau 

• Het vormen van een nieuwe BR Nieuwe Huisvesting de inzichtelijkheid van financiering 
van het project Huis der Gemeente niet vergroot 

• Er met de begroting van 2011 , op advies van de accountant, wel middelen gereserveerd 
zouden moeten worden voor de nieuwe huisvesting Huis der Gemeente.  Dit hoeft echter 
niet nu bij de kadernota te gebeuren en kan bij het vaststellen van de begroting van 2011 

• Gemeentebelangen Overbetuwe voor het vaststellen van de begroting 2011, eerst een 
totaal overzicht wil ontvangen van de financiering van het Huis der Gemeente om de 
eerder genoemde financiële inzichtelijkheid in dit project te krijgen en zodoende beter te 
kunnen bewaken 

 
 
 
stelt voor om in het  raadsbesluit  
toe te voegen na , punt 1, “bijlagen” de tekst: als leidraad vast te stellen voor het opstellen van 
de begroting 2011 
 
te schrappen: punt 2,3,4 
 
Toelichting: 
Zie overwegingen , wordt ook toegelicht in ons betoog bij de kadernota 
 
Ondertekening en naam: 
 
Gera Koopmans Jacobs, Gemeentebelangen Overbetuwe 

 
Bijlage 3: 

 
Amendement 3 

 
Registratienummer: CONCEPT 
 
 
Agendapunt : Kadernota 2011 
Datum  : 6 juli 2010  
 
De fractie van: de ChristenUnie 
 
overwegende dat enerzijds 
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- het van belang is dat vrijwilligers bijdragen aan de sociale structuur van Overbetuwe 

- dat d.m.v. cursussen vrijwilligers kunnen worden toegerust voor hun werkzaamheden en dat daardoor 
hun motivatie en deskundigheid worden vergroot 

- dat door deze vorming de kans op arbeidsparticipatie voor bepaalde vrijwilligers zal toenemen  

- dat scholing zeker gewenst  is, bijvoorbeeld bij vrijwilligers in relatie tot  de WMO  

 
en anderzijds 
- er weliswaar tot dusver geen gebruik is gemaakt van het fonds scholingskosten  vrijwilligers 

- dat dit fonds pas in 2009  ingevoerd is en daardoor wellicht nog weinig bekend is 

- dat in het kader van de operatie schatgraven wordt gezocht naar mogelijke bezuinigingen  
 

 
stelt voor om in het raadsvoorstel 
 
dit fonds niet af te schaffen maar het in de begroting op te nemen bedrag voor 2010 te beperken 
tot € 10.000.- 
 
Toelichting: 
 
Vrijwilligers zijn enorm belangrijk voor het  goed functioneren van onze gemeenschap. 
Met gepaste scholing zijn zowel zijzelf als de ander gebaat. 
 
Ondertekening en naam: 
 
 J.J. van Brakel-Huijgen 
 
ChristenUnie 

 

Bijlage 4: 
 

Amendement 3 (aangepast) 
 
Registratienummer: CONCEPT 
 
 
Agendapunt : Kadernota 2011 
Datum  : 6 juli 2010  
 
De fractie van: de ChristenUnie 
 
overwegende dat enerzijds 
 
- het van belang is dat vrijwilligers bijdragen aan de sociale structuur van Overbetuwe 

- dat d.m.v. cursussen vrijwilligers kunnen worden toegerust voor hun werkzaamheden en dat daardoor 
hun motivatie en deskundigheid worden vergroot 

- dat door deze vorming de kans op arbeidsparticipatie voor bepaalde vrijwilligers zal toenemen  

- dat scholing zeker gewenst  is, bijvoorbeeld bij vrijwilligers in relatie tot  de WMO  

 
en anderzijds 



 9 

- er weliswaar tot dusver geen gebruik is gemaakt van het fonds scholingskosten  vrijwilligers 

- dat dit fonds pas in 2009  ingevoerd is en daardoor wellicht nog weinig bekend is 

- dat in het kader van de operatie schatgraven wordt gezocht naar mogelijke bezuinigingen  
 

 
stelt voor om in het raadsvoorstel 
 
dit fonds niet af te schaffen  
 
Toelichting: 
 
Vrijwilligers zijn enorm belangrijk voor het  goed functioneren van onze gemeenschap. 
Met gepaste scholing zijn zowel zijzelf als de ander gebaat. 
 
 
Ondertekening en naam: 
 
 J.J. van Brakel-Huijgen 
 
ChristenUnie 

 
Bijlage 5: 
Bijdrage D66: 

Kadernota 2011: met visie op de toekomst 
 
Beste Voorzitter, Wethouders en collega Raadsleden  
   
Een bijzondere kadernota ligt voor ons en dat heeft alles te maken met de onzekere 
ontwikkelingen die op ons afkomen. Bijzonder is de kadernota, omdat er nog geen politieke 
keuzes gemaakt worden en er ligt dus nog geen inhoudelijk kader voor de begroting 2011. 
 
Er is de afgelopen tijd hard gewerkt door de organisatie met als resultaat dat er voor 2011 en 
2012 een sluitend perspectief gepresenteerd kan worden. Complimenten! 
Om dat te realiseren zijn er creatieve financiële maatregelen toegepast. We worden er overigens 
niet armer of rijker van. Wel nemen we bewust risico’s en de vraag is of we onszelf daarmee in 
de problemen brengen en de bezuinigingsdiscussie in een te positief perspectief komt te staan. 
  
Waar het nu om gaat is de manier waarop we tegen de toekomst aankijken. D66 staat voor een 
optimistische kijk op de toekomst en kan zich uiteindelijk vinden in de aanpak van de operatie 
Schatgravers.  
Met het oog op de toekomst staat we wel voor ingrijpende keuzes. Voor D66 zal vooral de 
nadruk liggen op innovatieve projecten die zowel goed zijn voor het milieu als voor onze 
financiële positie.  
Onze prioriteit ligt bij een duurzame ontwikkeling op het gebied van onderwijs, zorg, wonen, 
werken en recreëren in de Overbetuwe. Overigens met grenzen aan de groei en 
ontwikkelingskansen voor alle dorpskernen en behoud van landschappelijke waarden.  
Criteria voor de ontwikkelingen zijn wat ons betreft geleidelijke groei, op de menselijke maat met 
participatie van onze inwoners.  
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D66 ondersteunt de uitgangspunten van de programmabegroting 2011 – 2014. Wij denken dat 
de 10% korting op de algemene uitkering een realistisch scenario is en met de halvering van het 
budget voor nieuwe plannen zullen we op zoek moeten naar oud voor nieuw beleid. Een 
principe waar D66 reeds lang voorstander is. 
  
D66 stelt ook vast dat de kaasschaaf niet meer werkt en er keuzes gemaakt moeten worden. 
Keuzes, die overigens wel op kwaliteit gebaseerd moeten zijn.  
Dit kan betekenen dat projecten en ontwikkelingen niet of gefaseerd zullen worden uitgevoerd. 
 
We zullen met elkaar aan de slag moeten om de Overbetuwe verder te ontwikkelen en dat gaat 
lukken met een slagvaardig gemeentebestuur en een dienstverlenende organisatie. D66 heeft er 
vertrouwen in en zal haar steentje er aan bijdragen. 
 
Graag gaat D66 met het College de uitdaging aan om op basis van een organisatie budget 
invulling te geven aan het collegeprogramma.  
Met een nieuw in te richten programmabegroting met bijbehorende middelen is het niet meer 
nodig en wenselijk om over personele inzet te spreken. Geen discussie meer over een fte-tje 
meer of minder, maar over ambities en doelstellingen op basis van realistische uitgangspunten.  
Graag gaat D66 deze discussie aan bij de begrotingbehandeling 2011. 
  
D66 is overigens van mening dat tot aan de Schatgraverdiscussie geen structurele nieuwe 
lasten moeten worden opgenomen in de lopende begroting, tenzij ze onuitstelbaar, onvoorzien 
en onvermijdbaar zijn. 
  
Tenslotte Voorzitter: als we Overbetuwe vergelijken met veel andere gemeenten dan stelt D66 
vast dat wij er relatief goed voor staan. Zowel onze financiële positie als de organisatie is stevig 
en D66 kijkt daarom met vertrouwen naar de toekomst. Laten we daar met z’n allen aan 
bouwen. 
    
Ben Ross 
Fractievoorzitter D66 Overbetuwe.   
 
 

Bijlage 6: 
Bijdrage GBO: 

Dank u voorzitter 
 
Collega’s van de raad,. Een zeer bijzondere kadernota  met een bijzondere 
behandeling.  
GBO vindt het jammer dat we genoodzaakt zijn dit jaar af te wijken van een normale 
kadernota behandeling.  
Het jaarlijkse moment van terugkijken en vooruitblikken, het moment van ijken, bijstellen 
en nieuwe plannen lanceren. Kortom , normaal gesproken het belangrijkste bestuurlijke , 
raadsmoment van het jaar. 
We begrijpen dat het dit jaar anders loopt, wel hebben we enige moeite met het late 
tijdtip van de schatgraversdiscussie in de raad , pas in september.  
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Ondanks de opdracht van de raad aan het college om te gaan schatgraven, blijven 
keuzes de keuzes aan de raad. Politieke afwegingen dus met behulp van informatie 
vanuit de organisatie. 
Ook hebben we geen voorjaarsnota, hoewel we hiermee akkoord zijn gegaan is onze 
fractie toch benieuwd of er bijzondere afwijkingen van de begroting 2010 zijn te melden 
VRAAG: Kan het college aangeven of en zo ja welke opvallende afwijkingen van 
de begroting van 2010 er zijn of lijken te komen, anders dan genoemd in de 
kadernota bij de schatgraversresultaten 
 
We willen vanavond kort ingaan op de kadernota en daarbij enkele speerpunten 
aangeven van onze fractie. Deze speerpunten zijn tevens de reden van ons 
amendement dat vanavond voorligt.  
 
De kadernota: 
 
Met belangstelling en soms ook met verbazing hebben we de voorstellen in de 
kadernota bestudeerd. Veelal financieel technische oplossingen om het begrotingstekort 
de komende jaren te verlagen cq op te heffen.  
De hele schatgraveroperatie tot nu toe heeft zijn waarde al bewezen doordat de 
organisatie kritisch is gaan kijken naar eigen handelen zowel inhoudelijk als financieel. 
U zult net als ons, regelmatig verbaasd zijn geweest over posten in de begroting 
waarvan nut en noodzaak niet of nauwelijks meer te achterhalen valt.  
Een winstgevende operatie dus waarvoor onze complimenten aan de organisatie. 
 
De voorstellen,  welke al door de tijd zijn ingehaald of waarover we onze twijfels willen 
uitspreken zijn de volgende: 

• Ontwikkeling loonkosten en premies, hier is de kadernota te optimistisch 

• Bijstellen formatie, met name de vermindering van 8 fte’s bij de afdeling openbare 
ruimte verbaast ons en baart ons toch ook enige zorgen. We signaleren en met 
ons de burger op straat, dat de staat van de openbare ruimte slechter wordt, naar 
ons idee zitten we  al onder niveau basis, onder de 6. Dit terwijl voor zover wij 
weten het aantal fte’s nu nog niet verminderd is. VRAAG kan het college dit aan 
ons uitleggen 

• De post kinderopvang, we hebben twijfels over de haalbaarheid van deze 
bezuiniging, VRAAG :kan de wethouder hierover al iets meer zeggen. We 
hebben begrepen dat de nieuwe wet is aangenomen  

• Verbaasd zijn we over de veel te hoge BR wegen en de  te hoog 
begrotingsbedrag straatverlichting. Ons inziens hadden deze onderdelen eerder 
onderkend moeten worden aangezien het om forse bedragen gaat. VRAAG: kan 
het college uitleggen hoe beide zijn veroorzaakt 

• De algemene uitkering, in de kadernota wordt uitgegaan van een daling van 10%, 
de laatste berichten lijken aan te geven dat dit te pessimistisch is. Dit zal 
voorlopig nog een onzekere factor blijven. 

• De afvalstoffenheffing, in de kadernota wordt uitgegaan van 100% 
kostendekkende tarieven, waardoor er geen voor- of nadeel voor de begroting 
2011 zou zijn. GBO heeft hier haar twijfels over gezien de ontwikkelingen van de 
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laatste tijd. Met de komst van de VIP’s is het systeem van diftar, de vervuiler 
betaald, niet meer haalbaar. Tenzij je laat betalen voor het gebruik van de VIP’s 
maar dat lijkt ons niet direct aan de orde. Het gevolg is daarom dat we onze 
afvalstroom niet meer in zijn geheel kunnen doorberekenen aan de vervuiler, we 
weten namelijk niet van wie het afval in de VIP’s komt. We kunnen het 
uitgangspunt van kostendekkende tarieven dan ook niet steunen. Het onderwerp 
zal in september in commissie ruimte op verzoek van GBO worden behandeld. 
Bij de begrotingsbehandeling is het dan mogelijk om duidelijkheid te hebben over 
het afvalstoffenbeleid om zo te kunnen besluiten wat te doen met de 
afvalstoffenheffing. VRAAG: deelt het college onze mening dat we sinds de 
komst van de VIP’s niet meer kunnen spreken van een eerlijk diftar systeem 
en we daarom nu nog niet kunnen besluiten dat de afvalstoffenheffing 
kostendekkend moet zijn. 

• Tot slot de vorming van een BR nieuwe huisvesting, zoals ook verwoord in ons 
amendement willen wij nu nog geen BR nieuwe huisvesting vormen ten bedrage 
van 3,9 miljoen. Enerzijds omdat wij eerst een totaal financieel overzicht, 
financiering en kosten van het Huis der Gemeente  willen hebben om de raad 
voldoende inzicht te verschaffen in dit project en daarmee haar controlerende rol 
beter te kunnen laten uitvoeren en anderzijds om te voldoen aan de eis van de 
Raad, van juni 2009, om de algemene reserve niet te laten dalen onder de 14 
miljoen. We begrijpen dat met het vormen van een BR ook onze risico’s verlaagd 
worden, toch willen we vooralsnog vasthouden aan eerder vastgesteld beleid van 
juni 2009. Het eventueel vormen van een BR  nieuwe huisvesting kan ook ten 
tijde van vaststelling begroting 2011. VRAAG: kan het college ons toezeggen 
dat de Raad zsm , in ieder geval voor de begrotingsbespreking 2011, een 
financieel totaal beeld ( inkomsten en uitgaven)ontvangt van het Huis der 
Gemeente 

 
 
Voorzitter tot zover onze inbreng bij de kadernota, zoals we in het begin aangaven 
vinden we het jammer dat de politieke discussie over keuzes voor eventuele 
bezuinigingen pas in september plaatsvindt. Het is echter niet anders. We hopen 
ruim voor tijd de input voor deze discussie te ontvangen. VRAAG: kan het college 
aangeven wanneer de Raad deze informatie ontvangt 
 
Tot slot wil ik hierbij ons amendement indienen met daarin de punten zoals we in ons 
betoog ook hebben aangeven. 
Het komt erop neer dat we de kadernota als leidraad willen zien voor het opstellen 
van de begroting 2011, daarbij tevens mee te nemen de punten door ons genoemd 
in het amendement. We horen graag van de andere fracties of zij ons amendement 
kunnen steunen. 

 
 
Wat wil de inwoner, een positioneringsplan of een schoner openbare ruimte. Een fietsverbinding 

tussen arnhem en nijmegen of goede voorzieningen in de dorpen, dorpshuizen enz 

Dure handhavingszaken of  gewoon goede communicatie met betrokkenen. 
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Bijlage 7: 
Bijdrage CU: 

Kadernota 2011.  Bijdrage van de ChristenUnie  

Een andere opzet van de nota dan normaal. Geen voorstellen voor nieuw beleid.                                          

Wel wordt  vanuit deze nota gevraagd uitgangspunten en kaders mee te geven voor de komende 

programmabegroting 2011-2014. 

Met de genoemde uitgangspunten en voorstellen in deze nota wordt een groot deel van de 

financiële problemen opgelost . In ieder geval de tekorten over 2011 en 2012.                 

Wij zijn blij met deze financiële resultaten en hebben veel waardering voor de inzet hierbij  

van de werkgroepen vanuit de ambtelijke organisatie. 

Als kader voor het vervolg van de  Operatie Schatgraven dient de Motie die in November 

raadsbreed is aangenomen. Daarin is duidelijk vermeld dat alle onderwerpen bespreekbaar 

zullen/moeten  zijn.                   De beheersing van de meeste  projecten blijkt bijna onmogelijk.                                                                       

Uiteraard is de crisis een van de grootste oorzaken. Maar daarnaast is het ook zo dat wij in een 

aantal gevallen wellicht moeten besluiten van realisatie van enkele projecten af te zien .( vermeld 

in nota) 

De politiek gevoelige onderwerpen komen nog. Daarbij zullen wij keuzes moeten maken om de 

meerjarenbegroting echt op orde te brengen :                                                                                              

Tot dusver hebben wij deze keuzes vooruitgeschoven.  

De buffer van de AR is gehalveerd/ ( dit minimum is niet vastgesteld in de raad van November, 

in tegenstelling met wat wordt vermeld op blz.27/en in het amendement van GBO. 

Het weerstandvermogen is erg laag.  De omvang van de eenmalige risico’s is hoog. De reserves 

en budgetten worden nu zoveel mogelijk naar beneden bijgesteld. De kans op overschrijding  van 

budgetten neemt daardoor toe. De uitkomst van een voordelig jaarrekeningsaldo lijkt daardoor 

minimaal. Er worden grotere risico’s genomen. Daar hebben wij zorgen over. Wanneer we 

betere tijden kunnen verwachten hoeft dat  tijdelijk geen probleem te zijn. Maar kunnen wij de 

nodige reserves weer op peil brengen?                                                                                                                                                                      

De  inkomsten vanuit grondexploitaties blijven achter, de looptijden worden verlengd.  Er 

worden meer tegenvallers verwacht.( 3
e
 finan.rapportage) 

De ChristenUnie is van mening dat er bij het opstellen van de nieuwe programmabegroting 

knopen doorgehakt moeten zijn, wij verwachten daarvoor voorstellen vanuit het College.                                       

 Uitgangspunt 6 :het amendement 1 van GroenLinks hierop ,ondersteunen wij.                          

Amendement 2 GBO alleen punt 4/wij zien wel graag een vertaling van de cijfers in de begroting 

.                              Amendement 3. ChristenUnie :Scholingskosten vrijwilligers.  

j.j.van brakel-huijgen 

 
 

Bijlage 8: 
Bijdrage VVD: 

Geachte Voorzitter, geachte College, geachte leden van de Raad, 
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Een bijzondere Kadernota behandeling staat vanavond op de agenda. Passend in het proces dat 

we doorlopen is dit weer een verdere Schatgravers verdieping. Gelet op het detailniveau dat 

opgenomen is als bijlage bij de kadernota komt duidelijk naar voren dat er door de ambtenaren 

met veel zorg, inzet en op alle beleidsvelden serieus aandacht aan besteed is. De VVD wil 

daarvoor haar complimenten uitspreken. 

 

De Kadernota laat op drie terreinen voorstellen zien: financiën, P&O en niet-politiek gevoelig. 

Het gaat hier nog nauwelijks om echte harde bezuinigingsingrepen. De antwoorden op vragen 

rondom de junicirculaire stellen ons gerust over de lijn die ingezet is. 

We hebben het in de kadernota over financiële oplossingen, waaronder beperking van een aantal 

posten waar wellicht momenteel wat veel spek op de botten zit of die al jaren niet volledig benut 

zijn. Wat de VVD betreft prima voorstellen, zolang er geen onnodige risico’s naar de toekomst 

genomen worden of niet tegen bestendige boekhoudkundige gedragslijnen indruist.  

De VVD treft een beperkt aantal voorstellen aan rondom efficiency verbeteringen. Wellicht heeft 

dat te maken met de niet-politieke gevoeligheid van de voorstellen tot dusverre en volgen er meer 

in volgende fase. Daar kan misschien nog een verdere slag gemaakt worden. 

Wij zien ook een fiks aantal kleinere posten genoemd, toegelicht in bijlage 1. De VVD gaat zich 

daarin niet mengen maar zeggen wij: gebruik de quick wins en maak daarbij tegelijk een 

afweging of er niet doorgeschoten wordt. Zorg dat kwaliteit en professionaliteit niet in gevaar 

komen, maar ook niet de sfeer & cultuur binnen de gemeentelijke organisatie. Wij laten deze 

afweging op detailniveau graag over aan het College. 

 

De volgende fase zullen we naar echte bezuinigingen moeten kijken. Dit is nodig om het 

uiteindelijke tekort in 2014 op te lossen (1,9 miljoen). We hebben het al eens eerder aangegeven, 

maar de VVD is geen voorstander van de zogenaamde kaasschaafmethode. Wij willen een 

beperkt aantal invloedrijke en duidelijke keuzes maken. Veel en kleine bezuinigingen zullen 

namelijk met zich meebrengen dat op vele fronten mogelijk de kwaliteit en leefbaarheid geraakt 

worden, hetgeen veel burgers en organisatie zouden kunnen treffen. Zolang dat kan wil de VVD 

die ontzien. Kiezen voor slechts een beperkt aantal grotere bezuinigingen zal naar verwachting 

daarin een mindere impact hebben. Wellicht resulteert dat in drastische keuzes, maar daar loopt 

de VVD niet voor weg. Het ligt voor de hand om met name ook naar de grote projecten te kijken. 

Een ander voordeel om te kijken naar grotere projecten is de impact die het heeft op onze 

weerstandscapaciteit. De algemene reserve loopt de komende jaren terug en door keuzes wellicht 

ook het risicoprofiel. Daarom heeft ingrijpen in grotere projecten een dubbele werking: 

verbeteren van het weerstandsvermogen en wellicht sneller de bezuinigingsdoelstellingen 

realiseren.  

 

De VVD zal de bezuinigingen tevens leggen naast de vijf speerpunten uit ons 

verkiezingsprogramma: Financiële zekerheid, sterke dorpskernen & wijken, betrouwbaarheid & 

betrokkenheid, ondersteunen en stimuleren van het bedrijfsleven en last but not least sport, 

cultuur en onderwijs. Daar hebben onze kiezers immers op gestemd. 

 

Afrondend willen wij toch ook zeggen dat we ons bijna als gemeente in een luxe positie voelen 

dat er nu niet direct draconische ingrepen moeten plaatsvinden. Wij danken dit toch ook aan de 

aanpak van de voorgaande jaren waarin door een stringent financieel beleid te voeren de 

financiële huishouding dusdanig op orde is gebracht. Dank voor uw aandacht. 
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Bijlage 9: 
Bijdrage CDA: 

Voorzitter, 
 
 

De CDA fractie zal het kort houden vandaag. 

Niet alleen omdat we graag voetbal willen kijken maar eigenlijk gewoon  omdat we van mening zijn dat 

het verstandiger was geweest om de kadernota later dit jaar te behandelen.  

 

Voor ons ligt, zoals aangegeven in het raadsbesluit  

slechts de eerste resultaten uit de organisatie zelf 
die gezien moet worden als input voor de operatie Schatgravers. 

Ik maak van de gelegenheid gebruik  
mijn complimenten uit te spreken voor de wijze waarop de organisatie bereid is geweest en zich  heeft 

ingespannen 

om zo mee te denken en hun input te leveren voor de schatgraverdiscussie.  

 

En voorzitter,  
Zoals al eerder gezegd deze voorstellen worden  

als niet politiek gevoelig omschreven. 

  
Er zijn in onze ogen MAAR een paar echte bezuinigingen genoemd, maar die zijn qua financieel belang 

gering. Kennelijk zijn er nog meer in de pijplijn, want die worden aangekondigd maar nog niet als voorstel 
gepresenteerd.   

De MEESTE AANPASSINGEN COSMETISCH VAN AARD EN BETREFFEN HET NAAR ONS TOEHALEN VAN 

VOORSPELBARE TOEKOMSTIGE MEEVALLERS, EEN BEETJE SIGAAR UIT EIGEN DOOR DUs.   

Belangrijk om even op te merken zijn de  9 FTE minder op Openbare Ruimte. Neerwaarts bijstellen van de 
formatie met 9 FTE (afgerond).  

Brengt me bij het volgende 

Voorzitter, vorig jaar hebben wij gevraagd, en zowel door de raad als door het college omarmt voorstel 
om niet meer te praten over personeel en organisatie middels fte’s maar om als raad een budget aan het 

college mee te geven c.q. vast te stellen om zo discussie over het aantal fte’s (uitvoering) in de toekomst  

te voorkomen.  

Kunt U aangeven of daaraan gewerkt wordt zodat we bij het bespreken en vaststellen van de begroting 
2011 ev daar dan toe over kunnen gaan?   

Voorzitter, 

Het CDA beseft dat de komende maanden zowel de effecten van de junicirculaire,  

de gevolgen van de landelijke maar ook provinciale bezuinigingen die zullen worden doorgevoerd van 
grote invloed zal zijn op onze begroting.  

Dat een positief beeld voor 2011 niet betekent dat “het allemaal best meevalt” en het zou erg 
onverstandig zijn om als raad op die manier de schatgraverdiscussie in en aan te gaan.  

 
Om even kort mee te geven; 
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De economie hapert nog steeds, we hebben nog steeds geen regering, maar als die er straks komt zal de 
verloren tijd toch moeten worden ingehaald en dieper ingegrepen worden. Het simpel afdoen van hogere 

loonkostenstijgingen met de opmerking dat dit wordt doorgerekend in de uitkeringen ten laste van het 

gemeentefonds, en de extra bijdrage voor pensioenen….. de voorgenomen 2OO miljoen minder voor 
lokaal bestuur op het WMO budget……( een van de mogelijke effecten van de junicirculaire)Het geld moet 

toch ergens vandaan komen, dus ook van de gemeenten. Die antwoorden moeten er in elk geval ook zijn 
voordat we er in de Raad van november over spreken.  

  

Maar ook; 
 

de uitspraak in de laatste memo van de wethouder naar aanleiding van CDA vragen over de 

junicirculaire….  

het halveren van PNL.  Als college moet je slagvaardig kunnen zijn en voldoende ruimte hebben om 
nieuwe problemen aan te pakken.  

Het lijkt ons veel beter om de bestaande beleidsvelden door te kammen,  

flink terug te snoeien maar wel ruimte te houden voor  
het oplossen van nu nog onbekende maar in de toekomst belangrijke.knelpunten.  

het college moet dat volgens ons ook willen en niet op voorhand 

de handen op de rug gebonden zien. Misschien moeten we juist wel ruimte houden voor PNL, want 

sterk veranderende tijden  

roepen vaak ook nieuwe vraagstukken op, ook op gemeentelijk niveau.   

 

Bovendien hebben we zeer actueel hebben we al gezien, dat een aantal grote gemeentes, kleinere gaan 
volgen, besloten een streep te halen door een aantal grote projecten. Voor Overbetuwe zal ook zeker 

gaan gelden dat er wellicht geen geld is om alle grote projecten te realiseren. In het najaar volgt een 
actuele rapportage en wachten dat dan ook met spanning af.  

 

Al met al voorzitter, 
De CDA fractie deelt dus niet de mening dat het “allemaal best mee zal vallen” en houden dan ook de 

ontwikkelingen goed in gaten. Deze kadernota bevat slechts de  eerste resultaten van de operatie 
schatgravers uit de organisatie zelf. Feitelijk zijn deze resultaten die niet politiek gevoelig zijn. De grote en 

inhoudelijk politieke discussie zal later dit jaar plaatsvinden en wij zullen de komende maanden allemaal 

hard nodig hebben om met elkaar een weg te zoeken hoe we door deze zware bezuinigingsronde heen 
komen…..  We verwachten van het college dan ook dat eind augustus de effecten van de junicirculaire op 

de begroting voor 2010 zijn verwerkt, omdat deze informatie noodzakelijk is  

om mee te nemen in de schatgraverdiscussie.   

 

OM DIE REDEN STEUNEN WIJ OP DIT MOMENT DAN OOK GEEN AMENDEMENTEN. DAARVOOR MOET er 

EERST een TOTAALPLAATJE ZIJN. 

 
 

Tot zover voorzitter.    
 

 

 

 


